八年级科学第三章1~3复习

一、环境对生物行为的影响

	动物行为
	影响因素
	
	植物的感应性
	影响因素

	蜻蜒低飞
	天气（湿度）
	
	植物的茎背地生长
	

	蚂蚁堵洞
	
	
	植物的根向地生长
	

	候鸟迁徙
	
	
	捕蝇草捕昆虫
	

	
	昼夜变化
	
	
	碰触

	
	
	
	向日葵向阳开
	


练习：

1. 影响动物行为的因素有                               等

2. 解释下列动物的行为（要点是说出影响动物行为的因素和说出这些因素是如何起作用的）

1 燕子低飞要下雨                                                  

2 鸡不进窝要下雨                                                  
3 猫头鹰和鼠的昼夜节律行为                                        
4 大雁的迁徙                                                      
⑤ 鱼的洄游                                                         
3、植物对环境中不同因素的刺激所作出的反应，叫植物的向性。 植物的向性主要有     、

        、        、        、          、          等。

这些向性分别是植物对哪些因素作出的反应？ 

3. 用植物的向性知识解释下列想象：

1 朵朵葵花向太阳：            性（对       作出的反应）

2 含羞草的叶片收缩：          性（对       作出的反应） 

3 捕蝇草捕蝇：                性（对       作出的反应）

               来源：在        合成，并能在植物体内运输到作用部位。

二、植物激素   作用：                          。

         实例：生长素、细胞分裂素、赤霉素

· 生长素     作用：                                               
               具有      性，因此，植物受单侧光照射时，会        。

练习：

1. 达尔文向光性实验说明：                              

2. 荷兰科学家郭葛等人从植物中分离出了一种具有促进植物生长的物质，并给它取名为：      。

3. 植物体内生长素浓度适当时，对植物的作用有：           、       、       、          。当生长素浓度过大时，会      植物的生长甚至引起植物的死亡。

4. 单侧光照射植物时，植物中的生长素分布是             （均匀或不均匀）的。单侧光照射到的一侧生长素分布较          ，背光一侧         。

植物向光性产生的原因是                                        
三、人体的内分泌系统

1、

	内分泌腺
	激素名称
	激素的作用
	分泌异常时的病名
	症状

	脑垂体
	
	
	幼年时不足：
	

	
	
	
	幼年时过多：
	

	
	
	
	成年时过多：
	

	甲状腺
	
	
	幼年时不足：
	

	
	
	
	分泌过多：
	

	肾上腺
	
	
	
	

	胰脏
	
	
	分泌不足：
	

	卵巢
	
	
	
	

	睾丸
	
	
	
	


2、胰岛素对血糖的调节过程： 

  血糖含量上升时，胰岛素分泌    ，促使血糖含量    ，恢复正常水平。

（血液中的葡萄糖正常含量是90毫克/100毫升或0.09%）

内分泌腺是没有     的腺体，其分泌物（激素）会直接进入腺体内的

         ，通过        运送到某个部位或各个器官，与神经系统一

起调节人体的生理活动。

练习：

1.人体内能够分泌激素的腺体叫      。激素对生物体的        、         、        、

           等生命活动起着重要的调节作用。

2.内分泌腺和外分泌腺的主要区别是：                                          。

3.血液中的        叫血糖。一天，人体内血糖的浓度并没有多大的变动，基本上维持在左右。

4.胰岛素的作用是：                     
早晨进餐后，血液中的血糖浓度会             ，这时              的分泌会增加，使血糖维持在正常的浓度范围之内

提高练习：
1．对蛇、青蛙等变温动物的冬眠现象起上导作用的外界因素是（     ）

A阳光B温度C水D封的理化特性

2．土壤中的种子萌发后，根总是向下生长，和横放或竖放无关此现象反映了植物的：（）

A向光性B向地性C向水性D向化性

3．幼小的植株如棉花苗在早上七八点钟的太阳下，一般呈现的现象是：（     ）

A直立生长B向东倾斜生长C向西倾斜生长D生长方向与阳光无关

4．将胚芽尖端放在一块琼脂上，用单侧光照后，琼脂内生长素分布情况是：（      ）

A左右相等B左多右少C左少右多D无法确定

5．首先从植物体内分离出植物生长素的科学家是：（    ）

A达尔文B温特C斯达克D郭葛

6．植物生长具有向光性是由于：（   ）

A植物处于黑暗中B植物处于强光下中医药                                                                                                     

C植物对地心引力发生的反应

D单侧光引起生长素分布不均匀

7．下列各组腺体中，都能产生激素的是：（   ）

A卵巢、胃腺、垂体B甲状腺、胰岛、肾上腺

C唾液腺、睾丸、甲状腺D垂体、汗腺、性腺

8．体重近似、发育正常的ABCD四只小狗，A不做任何处理，BCD分别手术处理。几个月后，得到结果如下表所示。请回答：
	
	A
	B
	C
	D

	雄性激素
	4
	3．8
	3．6
	0．8

	甲状腺激素
	3
	0．1
	0．4
	3

	生长激素
	6
	5．8
	0．1
	5．6


（1）A狗在实验中的作用是                     。

（2）B狗被切除了               。

（3）C狗被除切了               。

（4）D狗被切除了               。

9．正常人体内的血糖含量维持在         毫克/100毫升左右。当血糖高于这个含量时，

            的分泌量会增加，血糖可转变为糖元贮存起来，血糖的含量就会下降；当血糖含量低于这个含量时，糖元又可转变成          ，释放入血液中。

四、神经调节

1.神经细胞又叫           ，它是由           和          两部分组成的。

2.在神经系统的突起中，将冲动传向细胞体的主要是：          ，将冲动从细胞体传出的主要是：         。

3.神经系统的结构和功能的基本结构是：               。

4.          是人的神经系统的最高级部分，它主要分为      、        、和         三部分。

①主要负责人体动作协调性的是：    ②主要控制人体动作协调性的是：       

③人体的体温调节中枢在：          ④人的语言中枢、视觉中枢在：                
5.大脑表面称为              ，它的表面凹凸不平，布满深浅不同的沟和裂，沟裂之间又隆起形成           。沟和回使大脑皮层的           大大增加。

6.脊髓是           的延续，位于           的椎管内，成扁圆形，人体的许多低级反射中枢就位于脊髓内。

7.人体通过               对各种刺激作出              反应的过程叫做反射。

8.反射弧包括         、          、          、          、和         五部分组成。

任何反射活动都要通过反射弧才能完成。

9.缩手反射和膝跳反射是由              完成的一种低级反射，因此在医学上常通过检查膝跳反射的灵敏性来检查             是否受到了损伤。

光








